

开平整合资源壮大优势产业集群,出台多项扶持措施 加速行政区品牌建设步伐

8月18日,开平市举行“开平优品”产业集群招商推介会,公布多项扶持措施和文件,加速行政区品牌建设步伐,调动民营经济、社会资本,掀起共同建设开平县、镇两级行政区品牌新高潮,助力开平市争创国家乡村振兴示范县和省“百千万镇村高质量发展工程”(下简称“百千万工程”)示范县。

文/图 江门日报记者 翁丹萍

鼓足发展信心 品牌价值评估百亿元

开平市政府委托的第三方品牌价值评估机构——广东省第三产业研究会在会上正式公布开平行政区品牌价值评估结果。“2023年开平县、镇两级行政区品牌价值的评估结果是100亿元。”广东省第三产业研究会会长李冠霖说,这一评估价值为开平发展优品金融,开展优品贷、优品债和优品险提供了重要的支撑。

广东省第三产业研究会副秘书长、“开平优品”行政区品牌价值评估组组长张少辉表示,这是全国第一次对行政区品牌价值进行评估,发布“开平优品”的建设涉及面广、产业链长,需要大量资金支持,只有充分发挥行政区品牌价值作用,才能积极调动社会投资的积极性。

品牌估值的公布将为八大优品产业集群不同产业环节的企业和人才带来发展信心。

据悉,开平市将行政区品牌建设作为落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,省委“百千万工

程”和“1310”具体部署,江门市第十四届五次全会精神的创新举措,整合各镇(街)优势资源,壮大优势产业集群。目前,开平市已成功打造了全国首个镇级行政区品牌“马冈优品”和粤港澳大湾区首个县级行政区品牌“开平优品”,初步形成了“1+6”的县、镇两级行政区品牌矩阵,实现了“从无到有、从少到多”量的突破和“从镇级优品到县级优品”质的飞跃,成为推动经济社会发展的强力引擎。今年,开平市成功承办了第一届区域品牌博览会,行政区品牌建设工作稳步迈进。

增强发展动力 多措并举扶持优品做强

此次推介会,开平市公布了多项扶持行政区品牌发展的措施和文件。为积极拓展行政区品牌建设的广度和深度,实现品牌经济价值凸显,经济引领作用突出,社会带动效应明显,城乡治理成效显著四大目标,整合属地优势资源,推动经济社会高质量发展,开平市结合实际出台了《开平行政区品牌建设规划(2023-2025年)》(下简称《规划》)。

《规划》提出三类优品生产基地、近70个项目的建设,明确四大发展方向:打造马冈鹅、大沙茶、大米、禽蛋、果蔬、食品加工、旅游产业和文创八大产业集群;建设马冈镇优质马冈鹅生产示范基地、大沙镇大沙现代农业生产示范区、塘口镇优质蔬菜生产基地等“6+N”个基地(示范区);推动开平市马冈镇预制菜产业园、大沙镇大沙茶共性工厂等“7+N”个加工园区建设;规划建设塘口镇镇乡民宿集聚区、蚬冈镇“侨心游”核心区等“6+N”个服务业集聚区。同时,构建“四系统一平台”体系,以及制定强化整体推进、强化政策聚焦、建立激励机制、加强宣传推广、开展品牌合作和加强品牌监管六大保障措施。

为推动“开平优品”产业集群招商项目更精准匹配、快速落地,帮助项目投资方一图知开平、一图查资源,开平市正式发布“开平优品”农业基地招商地图“开平优品”文旅文创招商地图。

为进一步增强对行政区品牌发展的金融支持,中国农业发展银行开平市支行等有关银行为开平市潭江优联



开平市成功打造了全国首个镇级行政区品牌“马冈优品”和粤港澳大湾区首个县级行政区品牌“开平优品”,初步形成了“1+6”的县、镇两级行政区品牌矩阵。

产业投资有限公司等开平行政区品牌企业授信100亿元。

会上,开平市县、镇两级“1+6”行政区品牌优品运营公司与相关企业签署原材料采购与优品代加工生产合作协议,合力推动农业、工业和服务业优势产业发展,深入推进产业补链、延链、强链,助力乡村振兴,带动村民增收致富。

广东省美心餐饮管理服务服务有限公司副总经理李星财说:“‘开平优品’的大米是本地产的大米,在食品安全方面有所保障,我们希望跟‘开平优

品’进行合作,把‘开平优品’的大米引入我们供餐的一些学校里,我们对这次合作充满信心。”

据悉,上述支持政策、文件的出台实行将为“开平优品”行政区品牌开启新的发展阶段。开平市将以此为新起点,加快推进以开平市马冈镇预制菜产业园为代表的重点项目落地实施,进一步做强做优行政区品牌,同时,依托粤港澳大湾区产品出口基地与省供销社合作,进一步推动优品产品出口,助力企业开拓全球市场。

青年参加职工玫瑰节活动 拉近距离 收获友谊

江门日报(记者/翁丹萍)8月18日,团开平市委联合开平市总工会、市妇联、塘口镇、市青联,在塘口镇举办“牵手开平·快乐有约”开平市第八届青年职工玫瑰节活动。

活动设置了多个互动游戏环节,让青年们拉近距离,加强沟通交流,现场洋溢着欢乐的青春气息。青年们还结伴逛夜市、集邮卡、放河灯、品美食。大家在积极的互动中收获了友谊,彼此留下了美好的印象,相互留下了联系方式,期待活动后继续深入了解。

活动旨在深入实施“青凤归巢”青年人才工程及中长期青年发展规划,充分发挥青联的群团作用,引导青年树立文明、健康、理性的婚恋观,关心、解决青年婚恋的现实问题和迫切需求,为广大青年搭建一个展示自我、缔结友谊、寻觅知音的平台。

15名选手角逐歌唱大赛决赛 展示文化建设 丰硕成果

江门日报(记者/翁丹萍)8月19日晚,开平市人民公园罗马小剧场舞台上灯火辉煌,江门市第三届艺术季活动之一“法密怡·果上时光杯”开平市歌唱大赛决赛在这里上演,为观众带来了一场丰富多彩的音乐盛宴。

据悉,大赛自6月中旬启动以来,吸引了开平全市各行各业150多名选手积极报名参加,经过初赛、复赛,共有15名选手进入了决赛。

决赛现场,选手们各显身手,以饱满的热情演唱拿手曲目,《精忠报国》《龙船鼓响》《欢迎你到长沙来》等一首首动听的歌曲轮番上演,舞台上高潮迭起,精彩纷呈。

经过激烈角逐,选手曹创斌获得金奖、廖山获得银奖、周月萍获得铜奖,大赛还评选出优秀奖12名以及最佳台风奖、网络人气奖各1名。

据悉,此次大赛由开平市文学艺术界联合会、开平市文化馆主办,旨在推动群众文化、侨乡文化事业繁荣发展,打造侨乡特色文化品牌,营造和谐、文明的社会风气,丰富群众文化生活,为开平全市歌唱爱好者搭建一个施展才艺和实现梦想的舞台,展示开平文化建设的丰硕成果。

南国书香节开平分会场打造阅读盛宴 40多场活动为市民送上精彩“文化大餐”

以书为媒,共赴书香之约。

8月18-22日,2023年南国书香节开平分会场暨开平市“悦读开平·书香侨韵”全民阅读活动举办。活动期间,市民纷纷走进各新时代文明实践中心(所、站)、新华书店,参加“小不点唱古诗”公益课堂、镇濠泥鸡非遗小课堂、朱斌《我的神奇同桌》读者见面会等丰富多彩的全民阅读活动,广大读者饱尝“文化大餐”,开平书香氛围浓郁。

文/图 江门日报记者 李淑珩
通讯员 黄妙璇



“小不点唱古诗”公益课堂受到了广大市民的喜爱。

线上线下联动

市民共赴 一场“读书之约”

为进一步点燃市民阅读热情,启动仪式现场设置了书籍展览和汉服体验区,两辆载满书籍的“书香漂流车”开进会场,通过“千书漂流”“万人捐书”“以书汇友”“书声琅琅”等互动环节,让市民穿着传统汉服共读好书的同时捐献书籍,用书签写上心爱的书籍里的一段话,分享交流给另一名读书爱好者。“我从小就爱阅读,读书能让从书中获得知识,懂得许多人生道理。”长沙街道港口小学学生杨芷萱参加活动后更坚定了多读好书的信念,在阅读中领悟真谛,从书中汲取智慧。

8月18-22日,在开平新华书店优秀图书线下展销活动现场,儿童读物、中外名著等各类书籍琳琅满目,主题出版物专区、粤港澳大湾区作家作品专区、百种优秀青少年出版物专区等主题展销吸引了大批市民前来参观选购。活动期间,市民购图书可享全场八折优惠,部分图书低至七折、六折,“学习强国”用户购书还有额外优惠,每晚的“书香之夜”秒杀活动更让市民期待。此外,不少市民通过“通读在线”平台积极参与线上活动,答题抽奖领取购书优惠券。“我在书香节活动期间买了一本《百年孤独》,价格很优惠。现场活动丰富多彩,书香气息浓郁,我很开心!”市民李小姐为活动点赞。

据了解,从2022年3月开始,开平市“悦读开平·书香侨韵”全民阅读活动以品牌活动为载体平台,以“十个百千万+N”(即“两两阅读”“十大阅读之星”“百人颂书”“千书漂流”“万人捐书”“您选书我买单”)的形式,线上线下相结合,走进社区、农村、机关、企业、学校等地开展系列活动93场,征集音频300多条,参与人数超10万人次,深受孩子和家长喜爱,进一步在全社会形成“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

近年来,开平市高度重视全民阅读工作,通过推动农家书屋、文明实践图书室、“无负今日”书屋和“学习强国”线下体验点等阵地建设,为市民打造良好的阅读环境;通过开展“悦读开平·书香侨韵”“共享阅读 共同成长”“您选书我买单”等全民阅读品牌活动,推动全民阅读走深走实。如今,阅读已成为全民生活习惯,优秀家庭的家学家风,开平的城市名片。

交警化身美术教师 和孩子们 共“画”安全



交警带领孩子一起动手“画”安全。

江门日报(文/图 见习记者/刘嘉猷 通讯员/开交警)暑假是学生交通事故高发时段,为进一步加强学生交通安全教育,帮助青少年养成自觉遵守交通法规的好习惯,8月16日上午,开平市公安局交警大队宣传股走进百合镇暑假公益艺术培训班,化身美术教师,和孩子们一起共“画”安全。

活动中,交警通过派发宣传资料、面对面宣讲、互动问答等方式,结合“一盔一带”等内容,用通俗易懂的语言向孩子们普及交通安全常识,让大家知道行走、过马路、乘车应如何注意安全,并鼓励孩子们发挥“小手拉大手”作用,带动家人一起遵守交通法规。

随后,交警带着大家一起动手“画”安全,孩子们拿起手中的画笔,发挥丰富的想象力和创造力,在白纸上绘出道路、红绿灯、指挥交通的交警……交警一边指导,一边给予孩子们肯定,孩子们信心十足,他们从自己的视角和理解出发,将绘画和交通安全知识相结合,画出安全文明出行的美好心愿。一幅幅各具特色的交通安全创意画,从不同层面、不同角度充分体现了孩子们对交通安全知识的了解,传递了文明交通正能量。

活动改变了以往孩子们被动接受安全教育的模式,激发了孩子们学习安全知识的积极性和主动性,进一步增强了孩子们的交通安全意识和养成从小遵守交通法规的良好习惯。

更多开平新闻请登录

打造阅读盛宴

激发 全民阅读热情

8月18日下午,由开平新时代文明实践中心、开平市委宣传部、开平市文广旅体局主办的南国书香节开平分会场启动仪式暨开平市“悦读开平·书香侨韵”全民阅读活动举行。借助南国书香节,开平市以“奋进新征程 粤读再出发”为主题,按照“线上线下结合、全省各级联动、分散同期办展”形式,有机融入本土元素和地方特色,组织“小不点唱古诗”“您选书 我买单”等40余场内容丰富、形式多样、融合互动的全民阅读活动,进一步激发全民阅读热情,大力营造“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,为广大市民奉上别开生面的阅读盛宴。



市民在南国书香节开平分会场品读好书。

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊。问渠那得清如许?为有源头活水来……”仪式上,小小文艺志愿者们将宋代古诗《观书有感(其一)》唱起来、诵起来、舞起来,赢得了阵阵掌声。“小不点唱古诗”公益课堂聚焦开平本土特色阅读项目,依托人民教育出版社出版的《小不点唱古诗》优势资源,聘请主编何慕洁及其团队成立志愿服务团队,以“吟唱+朗诵”的形式引领小读者在反复诵读中品味诗词精髓,引领小

一批阅读之星获表彰

为掀起全民阅读热潮,开平市持续组织开展“悦读开平·书香侨韵”全民阅读系列活动。其中,采用线上征集方式收集有声读物爱好者的朗诵音频,每月评选“十大阅读之星”活动受到青睐,市民纷纷参与其中,通过声情并茂的朗诵,带领大家走进书香世界。仪式上,主办方公布了8月“您选书 我买单”活动推荐书单,向8月“十大阅读之星”颁奖,并举行了百人颂书等活动。

8月“十大阅读之星”获得者吴淑芬常常陪伴孩子前往图书馆读

本土特色浓郁

“小不点唱古诗”公益课堂受追捧

读者爱上古诗词,传承中华优秀传统文化,进一步扩大开平阅读推广队伍。

“小不点唱古诗”公益课堂受到了广大市民的喜爱。“通过参加公益课堂,我进一步感受到了诗人高尚的道德情操和诗词之美,让我从古诗词这一中华优秀传统文化中汲取到了力量。”月山镇中心小学学生李安儿表示受益匪浅。

此外,长沙实验学校学生张远航在仪式上带来原创绘本故事《一

书,在她看来,读书是最好的亲子时光。“通过亲子阅读,不仅能够提升孩子的阅读能力、加深亲子关系,还能以书会友,有助于孩子的学习和成长。”吴淑芬坦言,亲子阅读已成为家庭活动必不可少的一部分,孩子的阅读速度越来越快,平均每周阅读5本图书以上已是常事。吴淑芬也是一名诵读爱好者,散文和诗词集是她的心头好,在诵读中能品味文字背后的历史底蕴和诗歌之美。“我经常参与‘您选书 我买单’活动,能读到自己喜欢的书是非常幸福的事情。”吴淑芬说。

根葱的理想”,让市民近距离了解开平阅读创作成果,进一步提升本土优秀传统文化的软实力和影响力。

据悉,“小不点唱古诗”公益课堂和绘本故事创作均为开平市“共享阅读 共同成长”活动项目的主要内容之一。2016年,开平市启动“共享阅读 共同成长”活动项目,通过以歌曲引领阅读,以唱诵品读经典和创作绘本故事等方式,推动青少年爱上阅读,该项目获评2023年江门市全民阅读优秀项目。